

## 福州首份生物多样性手绘地图上线

本报讯(记者 冯雪珠)记者昨日从市生态环境局获悉,福州首份生物多样性手绘地图正式上线。

“这可不是普通地图,是可以带你发现身边‘神奇动植物’的宝藏攻略!”市生态环境局相关工作人员介绍,该地图以精准测绘地图打底,配套萌趣手绘及《玩中学自然观察手册》,兼具科普和童趣。地图覆盖从鼓山鼓岭到闽江河口湿地的6大代表性自然观察地,另外还有100种代表性动植物出镜,“高清写真”扫码即看,最后还有“公园里藏着的国家二级保护动物”等科普知识。



扫码查看地图

## 烟台山公园环线开通 下了地铁乘公交 绕着烟台山“自由行”

本报讯(记者 朱榕 通讯员 侯宗烜)9日,福州地铁接驳11号专线(烟台山公园环线)正式发车,方便市民游客周末及假日畅游烟台山。

据悉,地铁接驳11号专线(烟台山公园环线)采用环线设计,高效串联交通枢纽、核心景区与生活圈。线路从上藤地铁站发车,依次经过上藤路、观井路、梅坞路(烟台山公园),麦园路、对湖路、上三路、南江滨西大道、仓前路(江心岛)、上藤路、观海路、六一南路、上藤路,至上藤地铁站A口返回。运营时间为周末及节假日9:00至20:00,匹配市民游客节假日出游需求,覆盖全天主要游览时段。

灵活停靠是该专线的一大特色。线路途经的梅坞口、梅坞路观井路口、梅坞路烟台山景区、万寿头陀寺等站点均可招手即停,让游人逛景点更方便。

## 七旬老太误信“网红收益” 警银联手拆穿骗局

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 谢牧原)“阿姨,天上不会掉馅饼!您想想,什么都没付出,哪来的几百万元收益?”4日下午,洪山派出所民警在辖区一家银行内,苦口婆心劝说一位执意要给“律师”转账的老人,最终避免了一次网络诈骗案件的发生。

当日下午,洪山派出所接到辖区银行工作人员报警:一位老太太在柜台前与陌生人视频通话后,执意要转账2000元给对方作为“手续费”,疑似遭遇电信诈骗。接警后,民警火速赶到现场。

经了解,78岁的刘依姆平日喜欢刷手机、点赞视频。久而久之,她以为自己是粉丝众多、火到海外的“大网红”。当天,一个自称“律师”的人通过企业微信联系刘依姆,称她在某平台上积累了“高达数百万元的收益”未提现,声称可以通过诉讼帮她把钱要回来,前提是刘依姆需先缴纳2000元“诉讼费”。被巨额“收益”冲昏头脑的刘依姆信以为真,立刻赶到附近银行准备转账。

民警和银行工作人员给刘依姆耐心剖析了骗局的漏洞。“一旦骗子掌握了您的个人信息,再诱骗您提供短信验证码,您名下所有银行卡里的钱都可能被转走!”工作人员一针见血地指出了个人信息泄露的风险。

此时,闻讯赶来的刘依姆女儿也加入了劝说队伍。在众人的轮番劝说与耐心解释下,刘依姆终于意识到自己被骗仅一步之遥,惊出一身冷汗,放弃了转账念头。目前,该案件正在进一步调查。

## 小伙打羽毛球被击伤眼睛 医生提醒:

### 对抗性球类运动可佩戴护目镜

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 刘小燕)随着全民健身意识增强,羽毛球成为当下热门运动之一。然而,日前,福州小伙李先生在打羽毛球时被队友一记凌厉的杀球击中了左眼险遭大祸。

原来,25岁的李先生和朋友相约打羽毛球,在双打过程中,李先生转头时不料被队友的杀球击中了左眼,当下睁眼困难、视物模糊、疼痛难忍。朋友们见状急忙把他送到了东南眼科医院急诊。到医院时,李先生勉强睁眼,但左眼视力下降至0.25,眼球红肿明显。眼底病眼外伤科副主任医师刘进清为李先生进行了检查,诊断为左眼球钝挫伤合并严重前房积血。

在住院治疗一周后,李先生的视力提高,瞳孔形态和功能基本恢复,积血吸收,眼压也降至正常,眼底检查中,也未发现视网膜损伤。“这算是非常幸运的了。”刘进清介绍,在各种与运动相关的眼外伤中,羽毛球导致的受伤率常年稳居前列,在眼球钝挫伤中更是排到第一。

刘进清建议,打羽毛球、网球等对抗性球类运动时,可佩戴专业运动护目镜,它能有效缓冲球的冲击力,降低受伤风险。如果被球击中眼睛,出现视物模糊、眼痛、眼红等症状,千万不要揉眼睛、自己涂药,别热敷(会加重出血),立刻前往专业眼科医院。

# 数字气象应用平台精准护航 “智慧茶园”助永泰茉莉花减损增收

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 林娇)眼下正值茉莉花采收旺季,永泰梧桐镇春伦茉莉花基地2000亩花田内,花农们忙着将缀满枝头的洁白茉莉采收入篓。尽管7月以来受台风影响,福州多地遭遇强降雨,但基地在数字气象应用平台的精准护航下,仍保持高效采收。

“前段时间台风刚过,我们采收一点没耽误。”花农陈依姆一边采摘一边说道。在梧桐镇春伦茉莉花基地,像她这样的农户目前有300至400人,基地单日采收量可达1000至1500公斤,采摘期将持续至10月份。

高效有序的采收,离不开基地去年引进的“智慧茶园”数字气象应用平台。福州市气象局农业气象试验站正高级工程师苏荣瑞介绍,茉莉花生长对气象极为敏感,过去靠经验判断天气,常因突发灾害受损。如今,基地通过监测点实时捕捉气温、湿度、雨量、风向风速、光合有效辐射等8项关键要素,能提前3至5天发布风险预警。

7月20日至22日,受台风



“韦帕”影响,基地所在区域累计雨量超200毫米。“智慧茶园”平台发布预警,让基地提前疏通排水渠、加固田埂,及时清淤、喷施杀菌剂,有效避免了植株受淹和病害滋生。”苏荣瑞说,得益于“智慧

茶园”平台,茉莉花减少了20%~30%的产量损失。

数字化还为品质提供保障。

消费者扫描花茶包装上的二维码,茉莉花生长全过程的气温、湿度、日照等数据一目了然。“我们制定发布《茉莉花气候品质等级评价》地方标准,通过分析茉莉花采摘前关键时段的关键气象因子,开展茉莉花香气气候品质等级评价服务,并生成溯源二维码。消费者看得见品质认证,花茶卖得更好了。”苏荣瑞说,溯源体系让市场花价再涨15%~20%,品牌竞争力显著提升。

从“卖花”到“卖景”,一朵花的价值还在延伸。近年来,梧桐镇的春光、椿阳、坂埕等村庄纷纷抓住机遇,引进茉莉花茶龙头企业春伦集团,建设了2000多亩的茉莉花田,仅发放土地流转租金和务工工资,每年就能为周边村民带来超600万元收入。依托连片花田景观,当地还积极推动文旅融合,打造茉莉花博物馆,不断丰富旅游业态。周末、节假日单日接待游客300至400人,带动周边农家乐、土特产销量翻番,如今,“花经济”正为当地乡村振兴带来活力。

## 连江万亩“六月麻笋”采收

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 李宁伟)眼下,在连江蓼沿乡,1.3万亩“六月麻笋”迎来盛产期。

这些天,村民林华同每天早早就扛着锄头钻进溪东村的茂密竹林中,专注地寻找藏在泥土里的“宝贝”。“你看这棵刚冒头没多久,笋尖还带着新鲜的泥土,这种口感最嫩。”林华同拨开草丛,指着一棵直径约5厘米的“六月麻笋”向记者介绍道。

只见他抡起锄头刨开边上的泥土,将笋身周围的根系斩断,随后用力一挥锄头,一棵饱满粗壮的“六月麻笋”便被完整采下。作为蓼沿乡四大竹笋产品之一,“六月麻笋”个头大、水分足,口感鲜嫩脆滑,栽种两年即可采收,与冬笋、春

笋比起来,有着独特的优势。

“冬笋藏在土里,挖起来费劲儿,价格也偏高;春笋虽然多,但雨水多的时候容易‘空心’,口感偏涩。这‘六月麻笋’就不一样,天气热时长得快,采起来方便,不管是清炒还是炖汤,都带着一股清甜,一点不涩口。”溪东村党支部书记郑家昌介绍,“六月麻笋”的生长期从农历五月持续到八月,眼下正处于盛产期,味道最好。

好山好水出好笋。溪东村紧邻兰水溪东段,这里水汽氤氲,土壤肥沃,溪畔田野间随处可见成片的麻竹,优越的自然条件和丰富的林地资源为“六月麻笋”提供了绝佳的生长环境,当地产出的笋因品质最佳,深受市场欢迎。

不仅如此,近年来,蓼沿乡依托本地资源禀赋,大力培育特色种植产业,目前,全乡除种植“六月麻笋”外,还种植脐橙680亩、油茶2万亩,通过“一村一品”“多品共生”的特色发展道路,形成了规模化、多元化的发展格局,为乡村振兴注入强劲动力。



农户采收“六月麻笋”。(连江融媒体中心供图)

## 全国多地陆续开渔 福州商超海鲜上新

续上市。

为让市民更直观感受“开渔”的喜悦,永辉还将在福州重点门店举办品鉴活动,提供清蒸梭子蟹等免费试吃,并邀请厨师现场演示海

鲜烹饪技巧。

此外,记者了解到,福州也将于近期开渔,随着开渔后海产品大量上市,福州海鲜市场将迎来供应高峰。



消费者购买海鲜。本报记者 吴桦真摄

## 市场监管部门发布消费提醒 选购冰杯牢记三招

本报讯(记者 沐方婷)炎炎夏日,冰杯成为年轻人经常购买的“解暑神器”,然而食用、选购不当,冰杯也可能会有害健康。昨日,福州市市场监督管理部门发布冰杯消费提醒,帮助消费者安全选购冰杯产品。

昨日,记者点开福州一即时配送平台,发现从最经典的食用冰杯到有味道的咖啡冰球、纯茶冰球,再到各式各样的冰杯组合装,各类产品可谓琳琅满目。

据悉,冰杯中的冰块并非普通自制冰块,而是经过标准化流程、工厂规模化生产制作的冰块,其硬度大、降温快、更耐融。

市场监管部门提醒,在购买冰杯时,需要关注两大安全“雷区”。首先,“水源”是安全基础。如果用没经过过滤净化的水制冰,水里的杂质、微生物将

一起被“封印”。其次,反复冷冻容易导致细菌繁殖,当销售环节的低温陈列柜温度高于-15℃(国标要求温度),或遭遇断电、频繁开关门时,冰块会反复融化冻结。一旦融化超过1小时,即使重新冷冻也已成“细菌炸弹”,食用后易引发腹泻、呕吐等食源性疾病。

因此,选冰杯要牢记三招。

一要查“身份证明”。生产厂家、生产许可证、生产日期、保质期等标签标识应齐全,配料表如实标注。

二要拒绝“三无”产品,警惕路边摊“散装冰”。要观察冰杯状态,包装应密封完好,不要选择封口破损的冰杯;若看见冰块粘连结块、杯壁挂霜,或冰块发黄、有黑点应立即丢弃。

三要守牢“安全红线”。冰杯开封后2小时内应食用完毕;儿童、老人及胃肠弱者食用需谨慎,避免刺激肠胃,否则易导致肠胃痉挛。

## 福州中院发布一批拒不执行判决、裁定罪典型案例 注销企业、低价转让等逃债伎俩难逃法网

本报讯(记者 阮冠达)拒不执行判决、裁定犯罪,既是对胜诉当事人合法权益的侵害,也是对司法权威和法治秩序的挑衅。昨日,福州市中级人民法院发布5起拒不执行判决、裁定罪典型案例,彰显依法打击拒执犯罪的司法导向。

记者注意到,这批典型案例涵盖多种恶意逃避执行的情形。其中,注销企业、低价转让、“夫妻

联手”等逃避债务的新伎俩值得关注。

在一起案件中,被告人赖某珍为逃避货款,在二审调解期间注销其所经营的公司,随后借他人名义,以注册资本80%的股份重新设立新公司,接手原有公司继续经营。此外,在强制执行期间,赖某珍名下的银行账户有多笔大额交易记录及名下拥有2辆小汽车,未向法院如实申报。

在另外一起案件中,被告人瞿某证将自己持有的某公司20%股权,共计1000万元人民币认缴出资额,以1元低价转让给其女婿高某。台江法院判决瞿某证应与他人共同偿还杨某英借款本金332.2万元及利息后,瞿某证又将所售股款中的大部分转给高某,剩余钱款挪作他用,导致杨某英800余万元债权无法实现。

此外,在被告人张某敏、陈某

与官某玉的民间借贷案中,张某敏、陈某夫妻本应偿还官某玉借款本金人民币2146250元及利息,但二人却共谋将夫妻共有的96277股某银行股份赠与他人。

最终,这三起典型案件的当事人均犯拒不执行判决、裁定罪,赖某珍被判处拘役六个月,缓刑六个月;瞿某证被判处有期徒刑三年;张某敏被判处有期徒刑一年二个月,陈某被判处有期徒刑八

个月。

福州市中级人民法院表示,在审理期间或上诉期内,以低价转让等方式,转移、隐匿财产,逃避法院执行,对案件执行产生实质性妨害,情节严重的,可以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。任何妄图通过隐匿、转移财产规避法律义务的“逃债伎俩”,法院必将亮剑严惩,捍卫司法权威的同时让胜诉权益真正落地。